

## 五都選舉的選情分析

李拓梓

**因**為國民黨無法提名出適當的台北縣長候選人，2009 年的台灣意外多了四個直轄市。即便升格直轄市似乎有損地方自治的精神，但為了取得更多的統籌分配款，新北市、大台中市、大台南市，以及合併後的大高雄市都加入了搶食政府統籌分配款大餅的戰爭，也使得針對馬英九的期中選舉往後延了一年。即便如此，國民黨仍然在 2009 年的地方選舉嚐了敗績，並且在其後兩次的立委補選中輸的灰頭土臉。面對 2010 年最嚴峻的期中考驗，在民進黨經過吵吵鬧鬧後終於排出的黃金陣容挑戰下，國民黨的選情顯然有點岌岌可危。

在南方兩都，民進黨的選情相當穩定。即便有初選爭議的困擾，但民進黨的政治菁英很清楚，國民黨如果在民進黨分裂的情況下獲勝，分裂者就會變成民眾責怪的對象。2006 年的高雄市長選舉，台聯推出羅志明為候選人，差一點拉下民進黨提名的陳菊。後來選擇重回國民黨的羅志明從此染上了「變色龍」之譏而難以翻身。羅志明殷鑒在前，民進黨在大台南和大高雄初選的落敗者都是黨內舉足輕重者，脫黨參選對他們沒有好處。依照民進黨選舉的往例，他們會選擇不動，代選舉結束，再盤算下一步。

相較於南部大勢已定，北台兩都的選戰精采許多。蘇貞昌與蔡英文是綠營的超級明星，他們連袂挑戰陳窠難治的台北市與新北市，對於在此執政的國民黨絕對是一場苦戰。在台北市，國民黨已經連續執政十二年，捷運、纜車等各項硬體建設問題百出，如果排除因為省籍而傾向泛藍的選民結構因素，國民黨早就應該失去首都的執政權。很顯然，在台北市，蘇貞昌會毫不留情的攻擊國民黨百病叢生的地方選舉與市政議題，而不

會如國民黨所願的將議題提升到兩黨對決的層次。

近來幾次民調都顯示蘇貞昌和缺乏魅力的國民黨候選人郝龍斌在伯仲之間，而在台北市，綠營選民向來表態率偏低，這使得國民黨緊張萬分。郝龍斌似乎想以即將來臨的花卉博覽會作為與蘇貞昌一搏的秘密武器，但是在這個充滿冷漠與個人主義色彩的首都中，除非舉辦世足賽（台北還沒有像樣的足球場），不然大概很難喚醒民眾的城市光榮感。

隔著一條河的新北市，現任首長周錫瑋的低滿意度，正是讓五都突然升格的莫名奇妙原因。民眾對這位縣長的唯一印象就是曾經在謠傳山區有老虎出沒時率領大隊人馬上山「打老虎」，最後逮捕了一隻貌似無辜的小白狗。也因此，國民黨最後不提名他而提名了副閣揆朱立倫。作為近幾年唯一沒有競選連任的地方首長，周錫瑋的不快可想而知。

在新北市，民進黨由主席蔡英文掛帥親征，綠營因此士氣大振。無論是形象、經驗以及能力，蔡英文與朱立倫都在伯仲之間，也因此他們的民調也總是不相上下。新北市擁有 388 萬人口，幅員廣大，未來將會成為台灣最大也最重要的地方政府，過去國家政策長期不平均的財政分配，區隔了淡水河的兩岸，導致新北市必須附庸於台北市的發展；未來財政收入的增加，蔡英文提出了自主發展，與台北市成為布達佩斯般的雙子城遠景。相對於蔡英文的雄心，對新北市很不熟悉的朱立倫，則忙著在地方上認識新朋友，尚無時間提出具有戰略性的政見。

兩個月以前在台中市，民進黨連候選人都提不出來，讓國民黨籍的現任市長胡志強顧盼自

雄。任誰也沒想到，轉眼間長期困擾台中市的治安問題會突然間因為一起槍擊案而被媒體群起砲轟，讓胡志強一時灰頭土臉。雖然胡志強展現強硬的態度，宣稱他將向黑道宣戰，但是今年已經第九年市長任期的胡志強被質疑，如果過去九年他都沒有能力解決治安的問題，為什麼人們要再給他四年？民進黨提名的市長候選人蘇嘉全曾經擔任內政部長，他的夫人是一位退休警官，活力十足的他確實衝擊了胡志強的選情。不斷拉近的民調差距，正顯示民眾對於已經向黑道宣戰九年的胡市長感到有點不耐。

仔細比較，綠營以新人新政為主軸的提名方式，有效突顯了民進黨傾向於改變與民主輪替的決心；也突顯了國民黨政府則總是給人的死氣沉沉感覺。對於馬英九的期中考大概有幾點可以檢視，其一，民進黨可以獲得幾都的勝利？其二，民進黨在這佔了 60% 人口的大選中，獲得的總票數是否超過國民黨？以目前的形式來看，兩黨在台北市、新北市和台中市的得票會相當接近，而在大台南和大高雄選戰中，民進黨預料將會大幅的勝出，如果從上面兩個標準來檢視，這場選舉的勝利者，應該不會是國民黨。